

文、表/广州日报全媒体记者 林晓丽、王楚涵

随着个人养老金制度启动实施，广州等36地先行实施，多家银行开启花式揽客。

那么，选择哪一家银行开户、投资什么产品呢？对此，记者测评发现，截至11月30日，23家获批开办个人养老金业务的机构中，并非所有机构都可办理个人养老金业务，且开立个人养老金资金账户后，也并非即刻就可以投资符合规定的储蓄、理财、基金、保险等产品。

有市民向记者提出：“某国有银行为何只能购买基金产品，而且只有两款。”广州地区多家股份制商业银行告诉记者，现在保险、储蓄存款、理财等产品暂未上架，预计在12月中上旬会陆续上架。

23家获批银行中7家未启动开户业务

据银保监会发布的首批开办个人养老金业务的机构名单显示，共计23家银行可开办个人养老金业务，包括6大行、12家股份行、5家城商行。

记者调查发现，目前中国银行、华夏银行、渤海银行、恒丰银行、上海银行、江苏银行和南京银行未启动开户业务，尚处于预约阶段。华夏银行广州分行告诉记者，该行个人养老金业务管理系统开发已接近尾声，目前正在进行最后阶段测试，即将开放业务办理。

需要注意的是，一个人只能选择一家符合条件的商业银行开立一个个人养老金资金账户。这个“唯一”性使得银行机构的开户争夺战显得格外激烈。

对于个人养老金，金融机构表现出极高的参与热情，多家金融机构已上线相关业务。记者注意到，多家银行全员推销个人养老金业务，开启了各类营销活动。其中，开立个人养老金资金账户最吸引客户的奖励是抽取红包，金额从几十元到几百元不等。如工行、农行和建行三家国有银行均推出了开户领50元微信立减金；在交行开户可获得支付贴金券礼包58元；在邮储银行开户成功最高可抽取500元红包；在招商银行开户最高抽288元现金红包，缴存10元即可获10元现金红包；在民生银行开户可获30元微信立减金；在广发银行开户享30元福利金；在中信银行开户可获20元微信立减金；在兴业银行开户随机获得18.8元至288元不同金额的现金红包奖励。

可投资产品不多 理财、保险都暂未开通

根据规定，个人养老金可以购买符合规定的储蓄存款、理财产品、商业养老保险、

公募基金等金融产品。参加人只能购买自己资金账户所在银行的产品或者代销的产品。

截至目前，根据监管公开信息，获批的养老目标基金产品共有129只、个人养老金保险产品共7款。理财和储蓄暂未有具体产品名单。理财和储蓄暂未有具体产品名单。不过，储蓄产品方面，工农中建四大行正在广州、合肥、成都、西安和青岛市五地开展特定养老储蓄试点，其中广州地区整存整取的产品首个五年年化利率4%。养老理财产品方面，其试点正在“十地十机构”进行，据中国理财网显示，截至11月30日，共发行了50只产品，主要为中低风险，业绩比较基准一般为5.8%~8%。

不过，经测评，各家银行投资产品的开放进度不一，目前各家银行的理财和保险产品交易都暂未开通。

养老目标基金为主要可购买的投资产品。在已启动个人养老金开户的16家银行中，仅有浙商银行未启动基金投资业务。

储蓄产品方面，截至目前，仅工商银行和广发银行两家银行有开通。工商银行的个人养老金账户可投资的储蓄产品，包括普通定期存款和特定养老储蓄（注：特定养老储蓄仅面向五大试点城市符合规定的人群销售）。广发银行的个人养老金账户可投资储蓄产品。

值得一提的是，继工商银行11月20日率先推出后，11月29日，农业银行和建设银行上线特定养老储蓄产品。不过，两家银行本期特定养老储蓄均不支持通过个人养老金账户购买。两家银行均表示，目前在持续进行个人养老金账户可投资产品货架的扩充。

下一步，多家银行表示将不断丰富个人养老金投资产品。民生银行广州分行也表示，现在保险、储蓄存款、理财等产品暂未上架，预计在12月初会陆续上架，暂未有具体的收益率。中信银行广州分行表示，预计在12月中旬上线理财产品。

面对花式揽客

更要货比三家

那么，面对银行各种花式揽客招数，该如何选择个人养老金的开户银行呢？

融360数字科技研究院分析师刘银平建议，由于个人养老金账户具有唯一性，在挑选的时候，要多比较多了解。

目前各家银行可投资的养老金融产品还不够丰富，还无法全面比较不同银行发行产品及代销产品的区别及优劣，建议尽量选择金融产品比较丰富、服务水平较高的银行。如果今后发现其他银行的养老金融产品更有优势，也可以更换银行，不过会比较麻烦。

此外，为了拓展客户资源及存款资源，很多银行都在积极营销个人养老金账户，对注册用户、购买产品用户予以现金、购物卡、积分等奖励，投资者也可以比较不同银行的奖励力度。

有银行人士则建议，目前个人养老金业务刚刚起步，投资产品不多，客户不妨再等等，但是由于参加人每年缴纳个人养老金额度上限为12000元，缴费额度按自然年度累计，次年重新计算，所以临近年底，参加人如果想参与的，要留意时间，不要浪费了今年的额度。

另外，该人士还提醒，根据政策规定，个人养老金可投资的产品都是运作安全、成熟稳定、标的规范、侧重长期保值的满足不同投资者偏好的金融产品，因此，个人养老金产品相对更稳健，但也不是完全没有风险，需要关注产品风险和个人风险偏好。

对于几类个人养老金产品的选择，刘银平指出，养老储蓄产品的优势是安全性最高，不过利率会低于其他养老金融产品；养老理财产品兼具稳健性和收益性，收益率不确定，有可能最终达不到业绩比较基准；养老保险产品的优势是兼具投资和保障属性，但期限较长，流动性偏差，且收益率也不高；公募基金配置权益类资产的比例较高，收益波动性最大，可能拿到较高的收益率，也可能拿到很低的收益率，甚至可能亏损。